N weawre 17023 METY BIOLOGIOS
S VALSTYBINIO BRANDOS

EGZAMINO REZULTATY

STATISTINE ANALIZE

Bendroji dalis

2023 m. birZelio 7 d. jvyko biologijos valstybinis brandos egzaminas. Jame dalyvavo ir jvertinimg gavo
5785 kandidatai. 2023 m. birZelio 29 d. jvyko pakartotinés sesijos biologijos valstybinis brandos
egzaminas. Jame dalyvavo ir jvertinimg gavo 141 kandidatas.

Maksimali tasky suma, kurig galéjo surinkti laikantieji egzaming, — 100 tasky. Minimali egzamino
iSlaikymo tasky sumos riba — 16 tasky. Tai sudaré 16 proc. visy galimy tasky. Biologijos valstybinio
brandos egzamino neislaiké 132 laikiusieji (2,2 proc.). Sie kandidatai surinko nuo 0 iki 15 uzduoties
tasky.

Toliau pateikiama statistiné analizé yra pagrjsta 2023 m. pagrindinés sesijos biologijos valstybinj
brandos egzaming laikiusiyjy ir gavusiyjy jvertinima rezultatais.

Biologijos valstybinio brandos egzamino kandidaty surinkty uzduoties tasky vidurkis yra 49,5 tasko,
tasky sumos standartinis nuokrypis yra 20,6. Siemet daugiausia i 100 galimy tasky buvo surinkta
99 taskai. Laikiusiy biologijos valstybinj brandos egzaming kandidaty surinkty tasky pasiskirstymas
pateiktas 1 diagramoje.
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1 diagrama. Biologijos valstybinj brandos egzaming laikiusiy kandidaty surinkty tasky histograma



Merginos sudaré 75,8 proc. visy laikiusiyjy egzaming. Jos vidutiniskai surinko 50,2 uzduoties tasko.
Vaikinai vidutiniskai surinko 48,3 uzduoties tasko. Tarp neislaikiusiyjy egzamino buvo 90 merginy ir 40
vaikiny, tai sudaro atitinkamai 2,1 ir 2,9 proc.

Valstybinio brandos egzamino vertinimas yra kriterinis. Minimalus islaikyto valstybinio brandos
egzamino jvertinimas yra 16 baly, maksimalus — 100 baly. Sie balai j de$imtbalés skalés pazymj néra
verCiami. Jie jraSomi j kandidato brandos atestato priedg kaip valstybinio brandos egzamino
jvertinimas. Visi kandidatai pagal gauty jvertinimg priskiriami vienam i$ trijy pasiekimy lygiy —
patenkinamam, pagrindiniam ar aukstesniajam. Aukstesnjjj pasiekimy lygj pasieké 11,4 proc.
kandidaty, pagrindinj pasiekimy lygj pasieké 50,7 proc., o patenkinamajj — 35,7 proc. visy laikiusiyjy
egzaminag.

2 diagramoje pateiktas merginy ir vaikiny pasiskirstymas pagal pasiekimy lygius. Diagramoje prie
pasiekimy lygio pavadinimo nurodyta, kiek valstybino brandos egzamino baly jis atitinka.

Merginos 2,1% 34,3% 52,2% 11,4%

Vaikinai  2,9% 39,9% 45,7% 11,5%
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2 diagrama. Merginy ir vaikiny rezultaty pasiskirstymas pagal pasiekimy lygius.

Apibendrinus informacijg, esancia kandidaty darbuose, kiekvienam uzduoties klausimui (ar jo daliai,
jeigu jis sudarytas is struktdriniy daliy) buvo nustatyti toliau pateikiami parametrai.

Klausimo sunkumas. Jeigu klausimas buvo vertinamas vienu tasku, tai jo sunkumas tiesiogiai
parodo, kuri dalis kandidaty j ta klausima atsake teisingai. 5j parametrg iSreiskia toks santykis:

Visy kandidaty uZ $j klausimg surinkty tasky suma

Visy uz $j klausima teoriskai galimy surinkti taSky suma 100

Klausimo skiriamoji geba. Sis parametras rodo, kaip atskiras egzamino klausimas i§skiria
stipresnius ir silpnesnius kandidatus. Jei klausimas buvo labai lengvas ir j jj beveik vienodai
sékmingai atsaké ir stipresni, ir silpnesni kandidatai, tai tokio klausimo skiriamoji geba maza.
Panasi skiriamoji geba gali bati ir labai sunkaus klausimo, j kurj beveik niekas neatsakeé.
Neigiama skiriamosios gebos reiksmeé rodo, kad silpnesnieji (sprendZiant pagal visg egzamino
uzduotj) uzZ tg klausima surinko daugiau tasky negu stipresnieji. Taigi neigiama skiriamoji
geba — prasto klausimo poZymis. Pagal testy teorijg vidutinio sunkumo geri klausimai bina tie,
kuriy skiriamoji geba yra 40-50, o labai geri — kuriy skiriamoji geba yra 60 ir daugiau. Taciau
siekiant jvairiy didaktiniy ir psichologiniy tiksly kai kurie labai sunkds arba labai lengvi
klausimai vis tiek pateikiami teste, nors jy skiriamoji geba ir neoptimali.



e Klausimo koreliacija su visa uzduotimi. Tai to klausimo surinkty tasky ir visy uzduoties
surinkty tasky koreliacijos koeficientas (apskai¢iuojamas naudojant Pirsono koreliacijos
koeficientg). Sis parametras rodo, kuria dalimi atskiras klausimas Zinias ir gebéjimus matuoja
taip, kaip ir visa uzduotis.

Egzamino klausimai suskirstyti j penkias grupes pagal sunkumg, remiantis biologijos valstybinio
brandos egzamino rezultatais:

. . — labai lengyvi,

o L —lengvi,

e V —vidutinio sunkumo,
e S —sunkds,

e LS - labai sunkds.

3 diagramoje pateikta, kaip klausimy sunkumas pasiskirstes pagal bendrajj ir iSpléstinj kursus, remiantis
egzamino rezultatais. Sioje diagramoje skaiciais nurodytas maksimalus tasky skai¢ius, kurj galima
surinkti, atlikus tam tikro lygio uzduotis. IS diagramos matyti, kad dauguma bendrojo kurso uzduociy
biologijos egzaming laikiusiems kandidatams buvo lengvos ir vidutinio sunkumo, o iSpléstinio kurso
uzduotyje buvo apytikriai po lygiai lengvy (ar vidutiniy) ir sunkiy (ar labai sunkiy) klausimy. Abiejy
kursy uzduodiy rinkiniai turéjo po kelis labai lengvus klausimus, j kuriuos teisingai atsaké daugiau nei
80 % kandidaty. Visy biologijos VBE uZdaviniy parametry suvestiné yra pateikta 1 lenteléje.
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3 diagrama. UZduociy sunkumas pagal kursus (pateiktas galimas surinkti tasky skaicius)

1 lentele. Biologijos VBE uzdaviniy parametry suvestiné

UZduoties | Klausimas / | Maksimalus Sunkumas Skiriamoji | Koreliacija
dalis klausimo galimas geba
dalis tasky sk.
1 1 62,7 L 79,4 0,659
. 2 1 35,6 S 36,3 0,344
| dalis
3 1 66,4 L 40,2 0,359
4 1 65,4 L 55,7 0,477




UZduoties | Klausimas / | Maksimalus Sunkumas Skiriamoji | Koreliacija
dalis klausimo galimas geba
dalis tasky sk.
5 1 82,3 F 44,2 0,458
6 1 50,7 Vv 43,8 0,366
7 1 72,5 L 14,3 0,143
8 1 88,2 18,8 0,243
9 1 94,4 12,6 0,241
10 1 77,8 L 39,7 0,389
11 1 47,2 \Y, 60,2 0,506
12 1 62,1 L 44,1 0,383
13 1 67,6 L 31,6 0,298
14 1 806 [N 2509 0,282
15 1 66,9 L 54,8 0,476
16 1 61,2 L 41,0 0,353
17 1 953 [N 12,2 0,245
18 1 75,9 L 60,5 0,561
19 1 73,7 L 49,4 0,457
20 1 850 [N 18,1 0,226
1 1 44,6 Y 83,6 0,686
2 1 23,7 S 53,9 0,552
3 1 68,0 L 55,4 0,490
4 1 57,5 \Y 65,9 0,548
Il dalis 5 1 57,4 Vv 49,2 0,423
6 1 36,4 S 72,8 0,632
7 1 57,5 Vv 57,5 0,481
8 1 41,8 Vv 73,4 0,621
9 1 29,7 S 64,7 0,602
10 1 35,7 S 70,6 0,616
1kl.-1.1 1 62,3 L 78,4 0,651
1kl.—1.2 2 22,0 S 48,4 0,619
1kl.-2.1 3 62,4 L 63,6 0,621
1kl.—2.2 3 13,1 LS 35,1 0,593
2kl.—-1 1 59,9 Vv 70,5 0,586
2kl.—2 1 69,1 L 43,9 0,391
2kl.—3 1 36,3 S 65,8 0,567
Il dalis 2kl. -4 1 37,6 S 68,8 0,588
2kl.-5 2 47,0 Vv 68,9 0,683
2kl.—6 2 45,8 Vv 57,3 0,514
3kl.-1 1 75,5 L 61,4 0,578
3kl.-2 1 58,7 Vv 79,8 0,650
3kl.-3.1 2 22,1 S 46,2 0,659
3kl.-3.2 1 30,5 S 47,8 0,441
3kl.-4.1 1 39,2 S 31,3 0,268
3kl.—4.2 2 45,0 Y 55,1 0,556




UZduoties | Klausimas / | Maksimalus Sunkumas Skiriamoji | Koreliacija
dalis klausimo galimas geba
dalis tasky sk.

3kl.-4.3 1 44,5 Vv 43,4 0,380
4kl.—1 2 23,5 S 47,8 0,598
4kl.—-2 3 36,3 S 62,6 0,734
4kl.-3 1 68,1 L 38,4 0,355
4kl.-4.1 2 16,7 LS 38,7 0,592
4kl.—4.2 1 58,0 Vv 28,6 0,256
5kl.—1 3 53,1 Vv 64,0 0,644
5kl.—2 1 69,7 L 56,0 0,492
5kl.-3 1 54,0 Y 60,4 0,497
5kl.—4 1 49,3 Vv 66,5 0,543
5kl.-5 1 65,4 L 32,9 0,305
6kl.—1 1 72,2 L 44,8 0,412
6 kl.—2 1 54,1 Vv 59,9 0,494
6kl.—3 1 21,3 S 40,3 0,436
6kl.—4 1 48,1 Vv 69,0 0,572
6 kl.—5 2 46,4 Y 68,2 0,684
6kl.—6 2 12,9 LS 31,1 0,479
7kl.-1 2 79,2 L 29,0 0,404
7kl.—2 1 79,7 L 32,9 0,343
7kl.-3 1 92,8 [N 149 0,254
7kl.—4 1 74,3 L 14,3 0,152
7kl.-5 2 76,4 L 41,3 0,467
W dalis 7kl.—6 2 35,6 S 37,5 0,451
8kl.—1 2 53,3 Vv 75,5 0,741
8kl.—2 2 21,4 S 40,3 0,523
8kl.—3 2 18,7 LS 38,8 0,524
8kl.—4 1 11,5 LS 22,6 0,308
8kl.—5 2 33,6 S 49,4 0,584
8kl.—6 2 42,9 Vv 47,6 0,526

Visy biologijos valstybinio brandos egzamino uzduociy iSsibarstymas pagal Siy uzduociy sunkuma ir
skiriamajg geba pavaizduotas 4 diagramoje. Joje taskeliais pavaizduotos uzduotys, o raudona parabolés
linija — uZzduotis atitinkanti regresijos kreivé.



Sunkumas

4 diagrama. Biologijos valstybinio brandos egzamino uZduociy sunkumo ir skiriamosios gebos issibarstymo diagrama

0
Skiriamoji geba

Kiekviena uZzduotis ar jos dalis atspindi vieng i SeSiy veiklos sriciy, aprasyty biologijos brandos
egzamino programoje, bei vieng is trijy gebéjimy grupiy. 2 lenteléje patikti atskiry uZzduoties veiklos
sri¢iy tarpusavio koreliacija, atskiry gebéjimy grupiy tarpusavio koreliacija, koreliacija su bendra tasky

suma, taip pat koreliacija su tasky suma be tos veiklos srities ir be tos gebéjimo grupés uzduodiy.

2 lentelé. Veiklos sritys ir gebéjimy grupés

Veiklos sritys — Koreliacija
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Lastelé 16 6,4 | 39,8 - 0,753 | 0,799 | 0,693 | 0,768 | 0,805 | 0,905 | 0,861
Genetika 11 4,2 | 38,4 | 0,753 - 0,764 | 0,649 | 0,738 | 0,769 | 0,866 | 0,824
Medz. apykaita 18 86| 479 | 0,799 | 0,764 - 0,697 | 0,794 | 0,808 | 0,919 | 0,872
Sveikata 12 6,1| 509 | 0,693 | 0,649 | 0,697 - 0,663 | 0,700 | 0,800 | 0,751
Homeostazé 14 7,9 | 56,3 | 0,768 | 0,738 | 0,794 | 0,663 - 0,789 | 0,892 | 0,846
Ekologija. 29| 166 | 57,2| 0,805 | 0,769 | 0,808 | 0,700 | 0,789 - 0,932 | 0,875
Evoliucija




Gebéjimy grupés Maksimalus Tasky Tasky Koreliacija
tasky vidurkis | vidurkis

skaicius proc. o g? "

g | o EE |85 |2
S8 5 |2% |57 |-
£ o - o 2 c £ n £
Ziniy ir supratimo 37 21,7 58,7 - 0,881 0,846 0,962 0,898
Taikymo 42 19,8 47,2 0,881 - 0,858 0,964 0,906
Problemy sprendimo 21 8,3 39,3 0,846 0,858 - 0,929 0,879




2023 m. BIOLOGIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

| dalis

Kiekvienas teisingai atsakytas I dalies klausimas vertinamas 1 tasku. | kiekvieng klausimg yra tik
po vieng teisingg atsakymg.

01. Kurig funkcija atlieka baltymas hemoglobinas?

Pemnesa dujas.

Pemnesa maisto medziagas.
Katalizuoja skilimo reakcijas.
Antigenus padaro nekenksmingus.

oom>

Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
A* B C D Neatsaké geba
62,7 21,2 11,0 4,8 0,3 62,7 79,4 0,659
02. Augalo lasteléje esanti centriné vakuole atlieka jvairias funkcijas. Kuris teiginys apie centrines
vakuoleés athekama funkcija yra klaidingas?
A Tur pigmenty, lemian¢iy vainiklapiy spalva.
B Virskina | lastele patekusias maisto medZiagas.
C Dalyvauja susidarant lastelés turgoriniam slégiui.
D Kaupia vanden] ir atsargines maisto medZiagas.
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
A B* C D Neatsaké geba
47,6 35,6 12,7 4,0 0,1 35,6 36,3 0,344
03. Cheminéms reakcijoms jvykti reikalingos energijos kiek] maZina:
A antikiinai;
B hormonai;
C fermentai;
D receptoriai.
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
A B c* D Neatsaké geba
13,7 16,6 66,4 3,2 0,2 66,4 40,2 0,359




04. Bulvés sticbagumbis' rudenj buvo atskirtas nuo motininio augalo ir ziema laikytas riisyje.
Pavasar) jis 18leido daigus.

Daigai 7
M & (R \
AN — W, T" P
s AL
e }'\ut ":‘.',._/
Motininis augalas Stiebagumbis

Kuriuo teiginiu teisingai apibiidinti visy stiebagumbio daigy, paties sticbagumbio ir motininio
augalo genotipai?

A Visy stichagumbio daigy, paties stiebagumbio ir motininio augalo genotipai yra skirtingi.

B Visy stiebagumbio daigy, paties stiebagumbio ir motininio augalo genotipai yra vienodi.

C Visy sticbagumbio daigy genotipai yra vienodi, bet skiriasi nuo paties stiebagumbio ir
motininio augalo genotipy.

D Visy stiechagumbio daigy genotipai yra tokie patys kaip stiecbagumbio genotipas, bet skiriasi
nuo motininio augalo genotipo.

Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji o
Sunkumas b Koreliacija
A B* C D Neatsaké geba
3,2 65,4 12,5 18,7 0,2 65,4 55,7 0,477
05. Paveiksle schemiSkai pavaizduotos sveiko Zmogaus ir plauc¢iy emfizema sergancio Zmogaus
plauc¢iy alveolés. Kaip pakinta plauc¢iy emfizema serganc¢io Zmogaus organizmo apsiriipinimas
deguonimi?
Sveiko Zmogaus * Plau¢iy emfizema sergancio
plauciy alveolés : Zmogaus plauciy alveolés
: Suirusios plauciy
alveoliy sienelés
A Padidéja alveoliy pavirsiaus plotas, todél maZiau deguonies patenka j kraujg.
B Padidéja alveoliy pavirsiaus plotas, todél daugiau deguonies patenka j krauja.
C SumaZ¢ja alveoliy pavirsiaus plotas, todél maZiau deguonies patenka j krauja.
D Sumazgja alveoliy pavirsiaus plotas, todél daugiau deguonies patenka j krauja.
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji o
Sunkumas b Koreliacija
A B c* D Neatsaké geba
12,9 3,4 82,3 1,4 0,1 82,3 44,2 0,458




06. Kuria raide paveiksle pazymétas organas iSskiria fermenta, dvylikapirStéje Zamoje skaidant
riebalus 1ki glicerolio ir riebaly riigsciy?

Dvylikapirsté Zarna — 4‘1

Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
A B C D* Neatsake geba
16,6 19,3 13,2 50,7 0,2 50,7 43,8 0,366
07. Gydytojas, iSanalizaves paciento kraujo tyrimy duomenis, nustaté, kad jam triiksta tam tikros
medZiagos, It pataré valgyti daugiau jautienos, kiausmiy ir lapiniy darzoviy. Kurios medziagos
triikksta pacientu1?
A Jodo
B Kalio
C Gelezies
D Gliukozés
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
A B c* D Neatsaké geba
3,1 21,7 72,5 2,4 0,1 72,5 14,3 0,143
08. Tuberkuliozé yra uZkre¢iamoji bakteriné liga, paZeidzianti plaucius. Si liga plinta per ora laseliniu
biidu. Didiziausia ikimybé uZsikrésti tuberkulioze yra:
A paZeidus odg ir | atvirg Zaizda patekus ligos sukéléjams;
B skiepijimo metu j krauja patekus susilpnintiems' ligos sukéléjams;
C bendraujant su kosin¢iu aktyvia tuberkuliozés forma serganéiu Zmogumi;
D jkandus kraujasiurbiui vabzdZiui, kuris prie§ tai siurbé krauja 15 tuberkulioze sergancio
Zmogaus.
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji o
Sunkumas b Koreliacija
A B c* D Neatsaké geba
6,1 11 88,2 4,5 0,0 88,2 18,8 0,243

10




09. Kuris teiginys apie nuolatinio aktyvaus judéjimo poveik] Zmogaus plauc¢iams ir raumenims yra
teisingas?

oOom>

Padidéja ir gyvybinis plauciy tiirs, ir raumeny jéga.
Sumazgja ir gyvybinis plauéiy tiins, ir raumeny jéga.
Gyvybinis plau¢iy tirs padidéja, raumeny jéga sumazgja.
Gyvybinis plau¢iy tiins sumaZéja, raumeny jéga padideja.

Atsakymy pasirinkimas (%)

A*

B

C

D

Neatsakée

Sunkumas

Skiriamoji
geba

Koreliacija

94,4

0,6

1,2

3,7

0,1

94,4

12,6

0,241

10. Grafike pavaizduota, kaip kinta profesionalaus sportininko kiino temperatiira intensyvios
treniruotés metu. Kaip sportininko organizmas reagavo | temperatiiros pokyt] latko momentu,
kuris grafiko kreiveje pazymetas tasku X7

Laikas, sutartimai vienetal

L 2

A Prasidéjo raumeny drebulys.
B PaSiurpo' oda ir pasiSiause” plaukai.
C  Prakaito liaukos iiskyré maZiau prakaito.
D [ odos kapiliarus atitekéjo daugiau kraujo.
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
A B C D* Neatsaké geba
7,8 6,4 7,8 77,8 0,1 77,8 39,7 0,389
11. Kuria funkcija atlieka inkstai?
A Streso metu 15skiria hormonus.
B 1 plonaja Zzarna i3skiria fermentus.
C Skaido kenksmingas medZiagas ir kaupia Slapima.
D Salina medZiagy apykaitos metu susidariusius produktus.
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
A B C D* | Neatsaké geba
3,6 4,0 44,9 47,2 0,2 47,2 60,2 0,506

11




12. Kuria raide pazyméta smegeny dalis reguliuoja vandens ir drusky apykaita?

A

B c

Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
A B C D* Neatsakeé geba
6,0 19,4 12,4 62,1 0,1 62,1 44,1 0,383
13. Kurig medZiaga isskiria kasa kaip vidaus sekrecijos liauka'?
A Insuling
B Tiroksing
C Progesterong
D Kasos amilaze
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
A* B C D Neatsaké geba
67,6 5,9 3,1 23,2 0,1 67,6 31,6 0,298

14. Kuris mokslininkas pirmasis pasiiilé rii$iy atsiradimo, vykstant gamtinei atrankai, teorija?

A Karlas Linéjus

B Carlzas Darvinas

C Gregoras Mendelis

D Robertas Hukas

Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija

A B* C D Neatsaké geba
8,7 80,6 8,0 2,7 0,1 80,6 25,9 0,282
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15. Paveiksle pavaizduotos skirtingy gyviiny homologinés struktiiros. Remdamiesi paveiksle pateikta
informacija, nurodykite, kuri prielaida yra teisinga.

Katés  Siksnosparnio

Ny

Pauks¢io Banginio

A Jie kilg vienas 15 kito.

B Jie turi bendrg protévi.

C Jy genomas yra identiskas.

D Jy galiines sudarantys kaulai yra identiski.

Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija

A B* C D Neatsaké geba
2,9 66,9 19,6 10,4 0,1 66,9 54,8 0,476

16. Lietuvoje aptinkamos penkios karveliniy paukiéiy riisys. Tai kerSulis (Columba palumbus),
paprastasis purplelis (Streptopelia turtur), pietinis purplelis (Streptopelia decaocto), uldukas
(Columba oenas) w uohnis karvelis (Columba livia). Kelioms gentims priskinami Lietuvoje
aptinkami karvelimai paukscian?

Al
B 2
C 5
D 7
Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
A B* C D Neatsakeé geba
23,1 61,2 15,1 0,5 0,1 61,2 41,0 0,353
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17. Agrastinis valk&iagrybis (Sphaerotheca mors-uvae) sukelia agrasty ir serbenty miltlige. Sis
grybas vystosi ant gyvo augalo lapu, fighy ir vaisiy — ] juos jauga specialiais siurbtukais ir 18
lasteliy siurbia maisto medZziagas. Dél Sio grybo poveikio lapar apsitraukia baltomis apnasomis,
susisuka, nudZiiista, uogos sutriikkingja.

Agrastimis valkéiagrybis pagal apraiyta mitybos biida priskiriamas:

A parazitams;

B plésriinams;

C gamintojams;

D skaidytojams.

Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
A* B C D Neatsaké geba
95,3 0,9 0,7 3,0 0,0 95,3 12,2 0,245

18. Kuriuo atveju apradyti mutualistiniai santykiai ekologinéje bendrijoje?

A

B
C
D

Lapés medZioja pelinius grauzikus' ir dél to maZéja iy grauziky populiacija. SumaZéjus

peliniy grauziky PDPU.]I:J.C]J:J.] lapiy populiacija taip pat gali sumaZeti.

Rudenj ir Ziema stirnos” gyvena grupemla kurias sudaro patinai, pateles ir jaunikhai Jie

apsigyvena grupémis ten, kur saugiau ir daugiau maisto, nes taip lengviau i5gyventi.

Elmo” Zarnyne gyvenantys pirmuonys suskaido celulioz¢ iki medZiagy, kurias elnio

organizmas gali jsisavinti. Zam}fnds pirmuonims yra gyvenamoji vieta ir maisto Saltinis.

Zasy*

lieséja.

skrandyje gyvena, jo turiniu minta ir toksinus iiskiria apvaliosios kirmélés’
amidostomos. Ilgammiui 18sivysto skrandfio uidegimas, maZakraujyste, pauksciai silpsta ir

Atsakymy pasirinkimas (%)

B

C*

D

Neatsake

Sunkumas

Skiriamoyji
geba

Koreliacija

7,3

12,9

75,9

3,8

0,1

75,9

60,5

0,561

19. Kuriy dujy kiekio didéjimas atmosferoje turi tiesiogines jtakos siltnamio efekto susidarymui?

A Ozono ir sieros oksido

B Anglies dioksido ir metano
C Sieros oksido ir azoto oksido
D Deguonies ir anglies dioksido

Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
A B* C D Neatsaké geba
7,6 73,7 10,4 8,2 0,1 73,7 49,4 0,457
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20. Kuris teiginys apie populiacijos augimg yra teisingas?

A Kuo didesné aplinkos talpa, tuo maZesnis populiacijos augimo greitis.

B Kuo didesnis aplinkos pasipriedinimas, tuo didesnis populiacijos augimo greitis.

C Kuo didesnis tam tikros riiSies biotinis potencialas, tuo didesnis tos riidies populiacijos
augimo greitis.

D Kuo didesnis teigiamas biotiniy veiksniy poveikis tam tikrai riifiai, tuo maZesnis jos
populiacijos augimo greitis.

Atsakymy pasirinkimas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
A B c* D Neatsake geba
6,8 3,0 86,0 4,1 0,1 86,0 18,1 0,226
Il dalis
Kiekvienas teisingai atsakytas Il dalies klausimas vertinamas 1 tafku.
1.  Paveiksle schemiskai pavaizduotas gyviino lasteles struktiiros fragmentaa Ivardykite raide X

pazymeta molekule.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
55,4 44,6 44,6 83,6 0,686

2. [vardykite DNR molekulés atkarpa, kurioje uzkoduota informacija apie aminorfigiciy i8sidéstyma
tam tikroje baltymo molekuleje.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
76,3 23,7 23,7 53,9 0,552
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3. Paveiksle schemiskai pavaizduota organizmo reakcija | odos paZeidima. Jvardykite raidémis X ir
Y paZymeétas kraujo lasteles.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
32,0 68,0 68,0 55,4 0,490
4.  Ivardykite virikinimo sistemos organa, kurio dalis o )
pavaizduota paveiksle. EPIIEIHSIEIE
: () -
: KO -
-« H s Kapiliarai
: NI _ .
: Limfagysle
« I
. YL
- p '. :‘— - . LN
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
42,5 57,5 57,5 65,9 0,548

5.  Zmogui pasiskiepijus, ilgainiui susidaro aktyvus dirbtinis imunitetas. Ivardykite kraujyje esanéius
baltymus, kurie rodo, jog susidaré toks imunitetas.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
42,6 57,4 57,4 49,2 0,423
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6. Grafike pavaizduota, kaip kinta gliukozeés ir dvieju kasos isskiriamy hormony koncentracija
kraujyje po valgio. Ivardykite hormona, kurio kreivé paZzymeéta raide B.

Koncentracija kraujyje,
sutartiniai vienetai

Suvalgytas
maistas

- B
7 Gliukoze

............ .V'u e |h.\|.|..|.. PP pa——
Laikas, val.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
63,6 36,4 36,4 72,8 0,632

7.  Paauglystés pradzioje mergaiCiy hipofizé pradeda isskirti tam tikrus hormonus, kurie veikia
kiausides ir taip skatina lytin] brendima. Kas pernesa Siuos hormonus 15 hipofizes 1 kiausides?

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
42,5 57,5 57,5 57,5 0,481
8. Paveiksle schemiskai pavaizduota nefrono dalis ir joje

vykstantis Slapimo susidarymo etapas, kurio metu 13
kapiliary } Baumano kapsule patenka vanduo, ghukoze,
aminoriigitys, Slapalas, Slapimo riigitis ir neorganings
druskos. Jvardykite §] Slapimo susidarymo etapa.

Kapiliary
kamuoléhs

Baumano
kapsule ’
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
58,2 41,8 41,8 73,4 0,621
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Ivardykite ekologin} procesa, aprasyty pateiktoje 1$traukoje.

Nesant kryptingo fmogaus jsikiSimo, per artimiausius 10 mety Kuriiy nerjjos atvirose kopose
Ivykty tikrai reikSmingy neigiamy pokyéiy. Vienas 18 galimy pokyéiy — Kuriiy nenjos didziojo
kopagiibrio atviry kopuy ruoZy spartus Zeméjimas' ir jo dalinis apaugimas smiltpievémis” ar misku
vidutimiskai apie 10 proc. nuo dabartiniy atviry kopy ploto. Prognozuotina, kad dél Sio proceso

apie 10 proc. kopuy apaugs Zoline danga ir sumedéjusiais augalais.
Pagal Pillyyy ir baligiy kopy krastovaizdZiy Nagliy ir Grobito gamtinivose rezervatuose, ParnidZio krastovaizdzio
draustimyje issaugajimo ir atkiivimo rekomendacijas, 2007 m.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
70,3 29,7 29,7 64,7 0,602

10.

Grafike pavaizduotos dvi tam tikros riiSies populiacijos augimo kreivés: teoriné (numanomas
populiacijos augimas) ir faktiné (realus populiacijos augimas).

Punktyriné linija grafike (pazymeéta raide X) atitinka didZiausig tos riSies individy skai¢iy, kuris
gali neribotai ilgai iSlikti tam tikroje aplinkoje. Ivardykite ekologijos termina, apibréziantj, kas
grafike pazyméta raide X.

1400
Faktiné populiacijos augimo kreive
1200}
v
2
X2 1000
<
4
oL
~ 800
=
2
E o Teoriné populiacijos
icol augimo kreive
200
0 10 20 30 40 5 60 70 8 9 100
Laikas, metai
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
64,3 35,7 35,7 70,6 0,616
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Il dalis
1 klausimas. Retinoblastoma — tai liga, kuria susirgus akies tinklainéje vystosi auglys ir sukelia
vairius pazeidimus. Retinoblastomos vystymasi akies tinklaingje lemia mutaves REB/
geno alelis, esantis 13 chromosomoje. Tokie mutave alelial gali atsirasti Zmogw augant
Ir vystantis arba biiti paveldeti 18 tévy.

1.  Nepaveldimais retinoblastomos atvejais tinklainés lasteleje gali jvykti mutacijos, akims
formuojantis embrioningje raidos stadijoje arba vaikysteje ki 5 mety amziaus. D¢l Sy mutaciyy
abu RBI! geno aleliai tampa neaktyviis. Daljantis lasteléms, kurios turt Siwos alelius,
susiformuoja retinoblastomos auglys.

1.1. Nurodykite, kuriuo dalijimosi biidu dalijasi lastelés, sudaranéios retinoblastomos auglj.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
37,7 62,3 62,3 78,4 0,651

1.2. Paaiskinkite, kodel dalijimosi biidu, kuri nurodéte, atsakydami j 1.1 klausima, susidariusios
duktermnes lastelés jprastal yra genetiSkal identiskos. Aiskindami remkités lasteleje vykstancia

DNR replikacija.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 geba
66,7 22,6 10,7 22,0 48,4 0,619
2.  Paveldimais atvejais retinoblastomos auglio vystymasi akies tinklainéje lemia dominuojantysis

RBI geno alelis. Redesyvusis $io geno alelis lemia nepakitusig tinklaine.

2.1. Naudodamiesi schemoje pateikta informacija, uZradvkite tévy ir palikuoniy genotipus ber
tikimybg (procentais) palikuonims paveldéti retinoblastoma. Skirtingus RBJ geno alehus
Zzymekite A 1r a. .

Mamos Tecio
chromosomos  chromosomos
X

%

72 Mutaves RBI geno alelis

l Nemutaves RBI geno alelis

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija

0 1 2 3 geba
21,6 19,7 8,8 50,0 62,4 63,6 0,621
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2.2, Naudodamiesi schemoje pateikta informacija, paaiskinkite, kaip mamos chromosomoje esantj

mutavus] RB[ geno alel] gali paveldén jos vaikai. AiSkindami remkités mejozés procesu.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji o
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 3 geba
76,6 12,2 6,3 4,9 13,1 35,1 0,593

2 klausimas. Paveiksle schemiskai pavaizduotas Zmogaus Sirdies iSilginis pjivis'. Skaiciais
pazymétos Sirdies dalys.
1. Kuriuo skai¢iumi paZymeéta Sirdies dalis 18stumia krauja } maZajj kraujotakos rata?
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
40,1 59,9 59,9 70,5 0,586
2.  Kuriuo skai¢iumi pazymeta Sirdies dalimi kraujas i3 didZiojo kraujotakos rato iteka | $irdj?
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
30,9 69,1 69,1 43,9 0,391
3.  Nurodykite Sirdies daliy, kuriomis teka arterinis kraujas, pavadinimus.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
63,7 36,3 36,3 65,8 0,567
4. Remdamies: kraujyje esaniomis deguonies ir anglies dioksido koncentracijomis, apibiidinkite
arterin} krauja.
Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoyji Koreliacija
geba
0 1
62,4 37,6 37,6 68,8 0,588
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5. Palyginkite priesirdziy ir skilveliy sieneliy stor. Siy dirdies daliy atliekamas funkenjas susiekite

su Ju sieneliy storiu.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoyji o
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 geba
38,3 29,5 32,2 47,0 68,9 0,683
6.  Dviems sveikiems bendraamZiams vyrams buvo atlikta sveikatos patikra. Vienas vyras reguliariai

sportuoja, o kitas — ne. Tyrnimai athikti, vyrams esant ramybeés blisenos. Nustatyta, kad jy abiejy
per minutg 15 Sirdies 18stumto kraujo tiris buvo vienodas — po 5.6 litro, o pulsas skyresi:
nesportuojanéio vyro pulsas buvo 80 tvinksmiy per minutg, regulianiai sportuojanéio — 60

tvinksniy per minute.

Palyginkite abieju vyry Sirdies tiirus ir paaiskinkite, kaip Sie $irdies tiinai yra susije su skirtingais
abieju vyru pulso dazniais.

Tasky pasiskirstymas (%)

0

1

2

Sunkumas

Skiriamoji
geba

Koreliacija

48,3

11,9

39,8

45,8

57,3

0,514

3 klausimas. Spyglys yra savitos sandaros lapas, biidingas daugeliui plikasekliy, pavyzdZiui, pusims.

1.  Tam tikrose spyglio lastelése vyksta fotosinteze. Kuri 51y lasteliy organelé vykdo fotosinteze?
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
24,5 75,5 75,5 61,4 0,578

2. Spyglio viduryje esanéioje gysloje yra iSsidéste apytakos audiniai. Jvardykite apytakos audinj,

kuriuo Saknimis jsiurbtas vanduo atkeliawja | spygly.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
41,3 58,7 58,7 79,8 0,650
3.  Spyglio epidermyje i3sidésciusios Zioteles. Viena i Zioteliy atliekamy funkcijy — transpiracija.

Del transpiracijos Saknimis jsiurbtas vanduo kyla stiebu ir pasiekia spyglio lasteles.

3.1. Apibiidinkite transpiracijg. Vandens judéjima augalo stiebu susiekite su transpiracija.

Tasky pasiskirstymas (%)

Sunkumas Skiriamoyji Koreliacija
0 1 2 geba
61,1 33,6 5,4 22,1 46,2 0,659
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3.2. Transpiracija svarbi ne tik dél sukeliamo vandens judéjimo augalo stiebu. Nurodykite dar viena

priezast], kuo augalui svarbi transpiracija.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
69,5 30,5 30,5 47,8 0,441
4.  Pusys yra prisitaikiusios taupyti vandeny, todel gali i5gyventi per sausras.

4.1. Pusies spyglio epiderm] dengia stora kutikulé. Apibiidinkite, kaip tokia spyglio sandara susijusi
su pusy prisitaikymu taupyti vandenj.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
60,8 39,2 39,2 31,3 0,268

4.2. Pusy spygliai yra ploni, pailgos formos. Paaiskinkite, kaip toks lapas padeda taupyti vanden;.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 geba
38,7 32,5 28,7 45,0 55,1 0,556

4.3. Per sausra pudies spyglio lastelése gaminama abscizo riigstis, kuri skatina Zioteles sandariai
uzsidaryti. Nurodykite, kaip Zioteliy uZsidarymas paveikia vandens judépma pusies apytakos

audimais.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
55,5 44,5 44,5 43,4 0,380
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4 klausimas. Paveiksle schemiskai pavaizduota gamtiné atranka, kuriai vykstant per tam tikra laika
dideja tos pacios risies antibiotikams atspariy bakterijy daZzmis populiacijoje.

Bakter1jy populiacija
pries antibiotiky poveik]

Bakterjy populiacija po

kuro laiko

Bakterijy populiactja po
antibiotiky poveikio

& &R

Zuvusios bakterijos

1.  Dalis paveiksle pavaizduoty bakterijy Ziista del antibiotiky poveikio. Nurodykite du biidus, kaip

bakterijy lasteles veikia antibiotikai.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 geba
64,7 23,5 11,7 23,5 47,8 0,598
2. Remdamiesi paveikslu, jvardykite gamtinés atrankos forma ir paaiskinkite, kodel didéja
antibiotikams atspariy bakterijy dazms populiacijoje.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija

0 1 2 3 geba
39,2 26,9 19,7 14,2 36,3 62,6 0,734

3. Nurodykite viena prieZast], kodel susidares bakterijy atsparumas antibiotikams sunkina bakterijuy

sukeliamy ligy gydyma.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
31,9 68,1 68,1 38,4 0,355
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4. Pasitaiko atvejy, kai antibiotikai vartojami netinkamai.

4.1. Vienas i3 netinkamo antibiotiky vartojimo pavyzd?iy — jais gydomasi, sergant virusinémis
ligomis. Paaiskinkite, kodél antibiotikai bakterijas veikia, o virusy — ne.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 geba
72,5 21,5 5,9 16,7 38,7 0,592

4.2. Pateikite dar vieng netinkamo antibiotiky vartojimo pavyzdj.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
42,0 58,0 58,0 28,6 0,256

5 klausimas. Maistui patekus | burng, skrandZio liaukos pradeda isskirti skrandZio sultis.

Sukramtytas 1r seilémis suvilgytas maistas nuryjamas ir skrandyje virSkinamas nuo
Jiki 11 valandy. Grafike pavaizduota, kaip kinta skrandiio sultiy i18siskynimas del
nervinio ir humoralinio reguliavimo.

1.

I3skiriamas skrandZio sul¢iy kickis,
sutartiniai vienetai

2

]
L]
i
]
]
]
1
Ll
L]
]
]
]
i
]
1
]

3 4

Laikas, val.

reguliavimo? Remdamiesi grafiku, dviem teigimais argumentuokite savo atsakyma.

Kuria raide (X ar Y) grafike pazyméta kreivé vaizduoja skrandio sulciy 18siskyrima dél nervinio

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 3 geba
31,2 11,1 24,8 32,9 53,1 64,0 0,644
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2. Ivardykite lasteles, kuriomis organizme perduodami nerviniai impulsai.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
30,3 69,7 69,7 56,0 0,492
3.  Skrandzio suléiy i8siskyrimas yra refleksas. Kas skrandzio suléiy i8siskyrimo reflekso lanke yra
efektorius (vykdomasis organas)?
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
46,0 54,0 54,0 60,4 0,497
4. Grafike pavaizduotas skrand?io suléiy i1$siskyrimas prasideda, kai maistas burnoje sudirgina
skonio receptorius. Kokio tipo yra Sis refleksas?
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
50,7 49,3 49,3 66,5 0,543
5.  Tus¢iuose lentelés langelinose pazymeékite (v'), kurios situacijos sukels tokio paties tipo refleksa,
kaip grafike pavaizduotas skrand#io suléiy 18siskyrimas.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
34,6 65,4 65,4 32,9 0,305
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6 klausimas. Paveiksle schemiskai pavaizduotas brandZios ekologinés bendrijos mitybos grandines

energijos srauto modelis. Energyja Siame modelyje matuojama kilodZzauhais
kvadratiniam metrui (kJ/m?) per metus.
4780 820 106 14
4
Gamintoiai Pirminiai Antrimiai Tretiniai
al;:;z‘g:ual — vartotojai > vartotojai > vartotojai
1520 180 19
3200 520 X 5
Skaidytojai
3780
1. Remdamiesi paveikslu, apskai¢iuokite, kiek energijos (paveiksle paZzymetos raide X) i$ antriniy
vartotojy atitenka skaidytojams.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
27,8 72,2 72,2 44,8 0,412
2.  Kuriam mitybos lygmeniui priskiriami tretinial vartotojai?
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
45,9 54,1 54,1 59,9 0,494
3.  Kuriai gyvosios gamtos funkcinei karalijai priskiriami pirminiai, antriniai ir tretinial vartotojai?
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
78,7 21,3 21,3 40,3 0,436
4. Remdamies1 paveikslu, apskaiCiuokite, kiek procenty gamintojy turétos energijos tenka
tretiniams vartotojams.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
51,9 48,1 48,1 69,0 0,572
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5. Remdamiesi1 paveikslu, paaiskinkite, kodél uk dalis energijos perduodama ;) aukstesn; mitybos

lygmeny.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 geba
38,3 30,5 31,2 46,4 68,2 0,684

6. Nurodykite procesa, kuris uZtikrina, kad brandZios ekologinés bendrijos mitybos grandinese,
metams bégant, nemaZéja energijos, nors nuolat patiriami energijos nuostoliai. Apibiidinkite Sio
proceso metu vykstanéius energijos virsmus.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 geba
83,2 7,9 8,9 12,9 31,1 0,479
IV dalis

7 klausimas. Lietuvoje eery ekologiné bilklé vertinama, atsiZvelgiant | jvairius eZero fizikinius,
cheminius ir biologinius rodiklius, taip pat pagal juos papildomar apskaiCiuojant
15vestimius ekologinés biiklés mdeksus. 1 lenteleje pateikti penkiy Lietuvos eZery
ckologinés biikles tyrimy duomenys pagal skirtingus rodiklius: du ekologines bikles
indeksus ir nitraty azoto ber fosfaty fosforo koncentracyja vandenyje. 2 lenteléje
pateiktos normos, pagal kurnias eZerar priskinami skirtingoms ekologines biikles
klasems.

Ekologinés biikles indeksai:
e eZero makrobestuburiu indeksas (EMI) — rodiklis, kuriuo parodoma eZery ekologine biikle
pagal Zmogaus veiklos poveikiui jautriy ir nejautriy makrobestuburiy jvairove ir gausa:
e eiero Zuvy indeksas (EZI) — rodiklis, kuriuo parodoma eZery ekologine bukle pagal Zuvy
varroves ir gausos pokyéius del Zmogaus veiklos poveikio.

1 lentelé. Lietuvos ezery ekologineés biikles 2020 m. tyrimy duomenys.

E2cro E2ero im‘vl! Nitratu azotas Fosfat
EZeras makrobestuburiy indekso (EZI) "l: o/l ' fosforas ::1 o/l

indekso (EMI) verté verté *

Almajas 0.720 0.553 0,040 0,001
Galuonai 0.600 00.994 0,085 0,008
Lisial 0.550 0.900 0,040 0,002
Tauragnas 0.820 0,950 0,080 0,001
Zapsys 0.480 0.230 0,088 0,009
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2 lentelé. EZery ekologines biikles klasems taitkomos normos pagal skirtingus indeksus.

Ekologinés biiklés klasés

Ekologinés biiklés indeksas Labai
hloga

0,00-0,19 | 0.20-0.34 | 035049 | 0.50-0.73 0,74-1,00

Bloga Vidutiné Gera Labai gera

EZero makrobestuburiy indekso
(EMI) verté

EZero zuvy indekso (EZI) verté | 0,00-0,17 | 0,18-036 | 0.37-0.60 | 0.61-0.86 0,87-1,00

Pagal Aplinkos apsaugos agentiiros informacija,
hreps -aaa v idiiveiklos-sritys/vanduo/upes-ezerai-ir-tvenkiniai/upiv-ezeru-ir-tvenkiniu-bukle

1. Remdamiesi pateiktais duomenimis, nurodykite, kurie eZerai yra labai geros ekologinés bikleés
pagal EMI indeksa ir kurie — pagal EZI indeksa.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji o
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 geba
6,5 28,6 64,9 79,2 29,0 0,404
2.  EZero uvy indeksas (EZI) rodo Zuvy jvairove ir gausy. Uzdarame eZere nevyksta Zuvy mmigracija

Ir emigracija, o populiacijos dydis kinta tik dél mirtingumo 1r dél veiksnio, kurs toliau pateiktoje
schemoje yra pazymetas raide Y. Ivardykite raide Y pazymeta veiksn).

Popuhacija didina Populiacija maZina
Imisgdcija Emisgdcija
E#ero zuvuy
Y populiacija | Mirtingumas
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
20,3 79,7 79,7 32,9 0,343
3. Remdamiesi pateiktais duomenimis, nurodykite, kuriame 15 jvardyty eZery labiausiai reikeéty

tatkyti priemones, skirtas didinti eZero Zuvy jvairove ir gausa.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
7,2 92,8 92,8 14,9 0,254
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4.  Kaip biity galima padidinti Zuvy jvairove ir gausa Lietuvos eZeruose? Nurodykite viena konkrecia

#mogaus veikla.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
25,7 74,3 74,3 14,3 0,152
5. Remdamies: pateiktais duomenimus, nurodykite, kuriame 15 jvardyty eZery yra did#1ausia vandens

Zydéjimo (eutrofikacijos) rizika. Atsakyma argumentuokite.

Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 geba
15,2 16,8 68,0 76,4 41,3 0,467
6. Kodel, vertinant eZero ekologing biikle ir priimant sprendimus del apsaugos priemoniy taikymo,

svarbu atsizvelgti | vairiy rodikliy duomenis? Pateikite du argumentus.

Tasky pasiskirstymas (%)

Sunkumas Skiriamoyji Koreliacija
0 1 2 geba
44,5 39,9 15,7 35,6 37,5 0,451
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8 klausimas. Mokiniai athko tyrima, kurio tikslas — nustatyti, kaip mueliy vykdomos fermentacijos
greitis priklauso nuo aplinkos temperattiros. Tyrimo metu du vienodi 300 g cukraus
tirpalo 1r mieliy misiniar 10 pary buvo laikomi skirtingoje temperatiiroje (5°C ir
25°C). Kiekvieng para tuo paciun laku miSmiai buvo pasveriami. Paveiksle

% pavaizduota mokiniy naudota jranga. Lentelgje pateikti tyrnmo duomenys, gauti
cukraus tirpalo ir mieliy mising laikant 25 °C temperatiiroje.

Fermentacijos vamzdelis, kuriuo Paros nuo Misinio, laikyto 25 °C
dujos gali iseiti 1§ kolbos, bet ‘)l J tyrimo pradzios | temperatiiroje, mase, g
negali patekti 1 jos vidu. 0 300
1 299
2 297
Kamstis 3 294
4 290
5 286
Cukraus tirpalo b 283
ir mieliy misinys 7 281
8 280
9 280
10 280
1. Nurodvkite dvi medZiagas, kurios susidaro, mieléms vykdant fermentacija.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 geba
31,1 31,1 37,8 53,3 75,5 0,741
2. Remdamiesi mieliy vykdomu procesu, paaiskinkite, kodél tyrimo metu misinio masé sumazéjo.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 QEbG
68,4 20,4 11,1 21,4 40,3 0,523
3.  Paaiskinkite, kodel, atliekant §j mieliy vykdomos fermentacijos grei¢io tyrima, svarbu, kad i
kolba nepatekty dujy 1§ aplinkos.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 2 geba
71,3 20,1 8,6 18,7 38,8 0,524
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4.  Nurodykite vieng priezast], kodél miSinio masés pokytis per para didéjo nuo tyrimo pradzios iki

4 paros.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas Koreliacija
0 1 geba
88,5 11,5 11,5 22,6 0,308
5. Paaiskinkite, kodel nuo 8 paros misinio mase nekito.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas geba Koreliacija
0 1 2
47,8 37,2 15,0 33,6 49,4 0,584
6.  Numatykite, kaip galéty skirtis miSiniy, latkomy 5 °C ir 25 °C temperatiiroje, masés pokyciai.
Atsakyma argumentuokite.
Tasky pasiskirstymas (%) Skiriamoji
Sunkumas geba Koreliacija
0 1 2
37,9 38,5 23,7 42,9 47,6 0,526
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